

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

## АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Источник "Иван" № л/д. 21925 25 " августа 1972 г.  
Принял Калакаускас По делу

### Перевод с литовского.

24 августа 1972 года источник посетил ПЕТРАУСКАСА Цезариса и имел с ним беседу. В ней принимала участие и жена последнего.

Вначале Цезарис подробно говорил о недавнем пребывании в Литве тов. КОСЫГИНА. По словам ПЕТРАУСКАС, он не просто отдыхал, а находился в республике с инспекционной проверкой. После Каунасских событий, Москва сильно обеспокоена положением в Литве, настроением молодежи, — продолжал он. КОСЫГИН посетил Каунас, где по всей вероятности, интересовался событиями, имеющими место в этом городе, существующим там положением в настоящее время.

Далее ЦЕЗАРИС источнику говорил:

" В связи с имеющим место событиями в Каунасе, тов. БРЕЖНЕВ косо смотрит на СНЕЧКУСА, считает повинными других литовских руководителей ".

В связи с этими событиями, продолжал ЦЕЗАРИС, положение в республике продолжает оставаться натянутым. Органы госбезопасности получили указание повысить бдительность, усилить наблюдение за людьми. Бешено растет шпионская сеть КГБ. Больше — вики сейчас будут принимать все меры, чтобы больше не повторились каунасские события. Они будут стараться их одергнуть. Для этой цели не будут считаться ни с кем, будут прибегать к любым мерам. В связи с этим всем надо быть очень осторожными и ничего не болтать. Далее ПЕТРАУСКАС Цезарис дал источнику

## - 2.

целый ряд "советов", как себя вести. В связи с этим он говорил:

" Никому не доверяй, без нужды не говори лишнее. Запомни, что сейчас в двойне за тобой будут следить и поэтому очень быстро можешь быть уволен с работы и даже арестован. Особенно избегай таких, которые "критикуют" Советский строй. Они могут быть провокаторами органов госбезопасности ".

Говорили также о воспоминаниях. Ранее написанные им мемуары все еще лежат в Академии Наук. Об их покупке вопрос еще не решен. Люди, которые этим должны заниматься, якобы, находятся в отпуску.

Сейчас продолжает писать вторую часть воспоминаний, дошел до 1945 года. Цезарис ПЕТРАУСКАС жаловался, что из-за болезни жены в это лето он мало смог писать. Источник договорился с Цезарисом, что свои воспоминания он ему даст почитать во время октябрьских каникул. После ознакомления с ними, источник должен будет дать им свою оценку, с политической и художественной стороны.

Цезарис, рассказал источнику, что этим летом в Вильнюсе он встретился с прибывшим из США в качестве туриста с бывшим деятелем партии ляудининкой, но фамилии не сказал. Последний следующим образом охарактеризовал положение литовской эмиграции в Америке. Вся она разделилась на три группы (течения): левые, правые и католики. Левых, особенно коммунистов, очень мало. Несмотря на это, они достаточно деятельны. Правых также немного и притом они сильно дерутся между собой. Наиболее многочисленной и экономически крепкой группой являются католики. Они очень организованные, имеют крепкие печатные органы. Католики - литовцы мечтают после возвращения в Литву ввести такой порядок, который существовал при СТУЛГИНСКАСЕ (1920-1925 гг.)

Затронули также вопрос о выступлении в печати бывших буржуазных деятелей КЕЛИОТИСА и агронома ТИШКУСА. Выступление последнего Цезарис, якобы, не читал. По словам ПЕТРАУСКАСА, они уже старые, чтобы делать карьеру, они хотят улучшить лишь

- 3.

свое экономическое положение. В связи с этим и дуют в большевистскую дудку. Ясно из этого, коммунисты имеют двойную пользу. Эти статьи заставляют многих представителей старого поколения задуматься о жизни в прошлом и в настоящее время, укрепляют советское мировоззрение среди молодежи. С другой стороны, это хитрый большевистский рупор, направленный против литовской эмиграции.

В связи с этим по словам Цезариса, - большевикам такие люди очень полезны. Он считает, что и в будущем надо ждать подобных выступлений на страницах печати.

" В сентябре состоится оссамблея ООН. На ней китайцы будут атаковать Советский Союз. Китай и США сейчас стали союзниками против СССР. Америке выгодно поддерживать китайцев, таким образом они могут нажать на большевиков. Недавно русские вывели войска из Египта. Почему? Русские укрепили свою границу с Китаем. Все войска, выведенные из Египта в срочном порядке были переброшены к Советско-Китайской границе".

СПРАВКА: ПЕТРАУСКАС Цезарис является объектом дела оперативного наблюдения.

ЗАДАНИЕ: Продолжать интересоваться реакцией ПЕТРАУСКАСА на выступление в печати ТИШКУСА и статью в газете "Литература ир мянас" опубликованную в связи с 70-летием КЕЛИОТИСА, как у него обстоят дела с уже написанными мемуарами над которыми еще работает.

При оценке мемуаров ПЕТРАУСКАСА придерживаться середины, т.е. не следует их расхваивать, а чтобы не обидился не надо и ханить. Необходимо поинтересоваться какую им дали оценку другие лица, которые с ними знакомились.

СТ.ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 5 ОТДЕЛА КГБ  
ПРИ СМ ЛИТ ССР - майор

тов.Калакаускас

Необходимо готовить компрометацию  
Ц.ПЕТРАУСКАСА, согласно нашей договоренности.

Балтинас. 28.УШ.72 г.

Щенсновичус. 30.УШ.72 г.